

淮南
记忆

跟随《六姊妹》见证淮南的奋进之路(10)

家国同构的淮南故事

周强



国家广播总局发展研究中心胡祥的《〈六姊妹〉：家庭观与地域文化的温情呈现》中写道，“《六姊妹》以平实手法讲述了何家六姊妹几十年的亲情，在家庭生活的烟火气中突出‘亲亲’的家庭观，在家国同构的叙事方式中折射出时代发展画卷，具有较为浓郁的地域文化特色，又体现出一些新意”。现在，我们通过原著来看看六姐妹亲情是怎样与淮南同构，风雨兼程地走过令人难以忘怀的这60年。

1952年6月，建立省辖淮南市。当时的城市主体是以东部和西部煤矿组成的矿区，管辖田家庵、八公山、大通、九龙岗4个镇和洞山、洛河、蔡岗、上窑4个区（科级）。同年何家丽在江都出生，加上父母和阿奶，全家4口人。何常胜夫妻将何家丽丢给阿奶，“坐马车，转水路，一路向西北，从扬州江都老家到安徽淮南这个刚成立的工业城市支援建设（第1回）”。

后来，淮南市不断扩容。

1953年5月，淮南市所辖4镇改设为4个市镇区（科级），4个农村区。1955年2月，各市镇区和农村区撤销，改设为县级田家庵区、大通区、八公山区和郊区。1961年10月，八公山区分为八公山和谢家集两区，全市管辖田家庵区、大通区、谢家集区、八公山区和郊区。次年，何家丽随阿奶来到淮南，家庭成员增加了何家文和何家艺。

1964年4月，撤销郊区，田家庵区、大通区、谢家集区、八公山区4区基本定型。至1971年，何家喜出生，六姊妹全部登场。

次年9月，淮南市扩容，从阜阳地区凤台县划入部分地域设置为古沟区，后于1980年10月更名为潘集区。

“一九七六年十二月三十一日晚上九点零九分，何家迎来了第四代。因为还有几个小时就到新的一年。这孩子小名：小年（第76回）。”小年是张建国与何家丽的孩子何卫东，出生第二天便是1977年。1月，淮南市再次扩容，凤台县由阜阳地区划入，全市辖区面积达到2121.44平方公里。

1999年11月，毛集社会发展综合实验区成立，为正县级建制，行使县级管理权限，享受综合改革试点县的有关政策，直属市委、市政府领导。也就在这年，何家老五刘小玲在南方生了女儿，何卫东和李雯的孩子何雯依依出世，何雯依依是何家第五代。

2004年7月，山南7乡镇划归淮南市，分属大通区、田家庵区、谢家集区管辖。同年，三婚嫁给何其庆的何小玲生下第三个孩子。

2012年，《六姊妹》迎来大结局。2015年12月，国务院批复同意将寿县划归淮南，淮南市现行建制体系形成，实现了历史文化与行政区域的完美统一。现在，淮南市辖寿县、凤台两县，大通、田家庵、谢家集、八公山、潘集5区和毛集社会发展综合实验区，辖区总面积5533平方公里。

二

家国同构是以何家与田家庵区的同构为基础的。何常胜夫妻初到淮南时，家安在田家庵老北头。“北头是田家庵的发源地，也一度是淮南的中心（第92回）。”当时的田家庵街区基本不超出今淮滨街道管辖范围，所有商铺和手工业作坊集中于码头旁边，太平街与港口一路、港口二路并行，北至河堤，南接淮滨路，构成“井”字形集镇。

田家庵之名始于清末。此地原称下窑，与上窑相对。公元1887年，黄河夺淮泛滥。不久山东流民田氏夫妇在淮河南岸古渡口河坎上盖了一间茅草庵，以卖茶水和零食度日，招呼往来下船过客，过往客商船家称其为“老田家庵子”。1912年，大通煤矿开始出煤，田家庵码头成为淮南地区煤炭水运主要输出地之一，矿上在此建场囤煤，人口逐渐聚集，遂成沿淮港口和重要商埠。1940年，汪伪政府建田家庵镇，抗战胜利后继续沿革。

淮南解放后，田家庵镇历属淮南煤矿特区政府、淮南矿区政府。1949年11月，淮南矿区政府改称行政办事处时，直辖八公山镇、大通镇和九龙岗镇，而田家庵镇则单独设市，成为传统“淮南三镇”中的唯一。县级淮南市成立，田家庵恢复为镇。地级淮南市成立，田家庵镇成为市政府驻地。1953年5月，田家庵镇改设为田家庵区（科级），1955年3月升格为县级区，沿革至今。

《六姊妹》原著第17回还记录了田家庵区短暂改名的一段往事。1966年8月的一天，何常胜下班回家说：“市属各区马上就正式改名了。”阿奶问：“怎么改？”何常胜回

答：“田家庵区改为向阳区，大通区改为东风区，谢家集区改为红卫区，八公山区改为红旗区。”直到1972年8月才恢复田家庵区原名。

60年光阴，何家从3代4口繁衍到第5代20来口，虽然田家庵区作为淮南市主城区的地位始终未变，但早已发展成为商贸服务繁盛区、义务教育优质区、医疗资源集聚区、科技创新进步区、少儿艺术示范区，何氏家族应该与田家庵人民一样，幸福感满满。

三

“家国同构”既是六姊妹家庭与田家庵区同构，也是与淮南市同构。“这小小的田家庵区，就是他们的整个世界（第46回）。”“他们”本指初恋时期的何家丽和汤为民，事实上可以延伸到六姊妹家庭全体成员。同样，“小小的田家庵区”也可以延伸到整个淮南市，因为田家庵区以外的淮南故事在原著中也不断出现，而且涉及到所有区县。

田家庵老北头紧傍淮河，淮河对岸的大河北就是潘集区，潘集区在原著中出现最多。少年何家丽犯了错，父女俩对着滔滔淮河，何常胜说：“以后把你嫁到大河北去吧？”“不去。”家丽斩钉截铁，“我哪儿都不去，就在家”。何家丽丈夫张建国曾暂调古沟区工作，只有周末能回田家庵（第64回）。原著最后一页，老二何家文的儿子陈光明“买了张票，一块钱，在岸边等着渡船过来”，要到对岸的大河北看看（第235回），表达出作者离开淮南前对故乡的深情眷念。

另外3个区同样如此。何家丽与张建国恋爱，“大礼拜，家丽想去上窑山看‘王母遗踪’”，两人在山上敞开心扉谈了半天（第51回）；张秋劳动员何家丽烫发赶时髦，“得去谢家集国营东风理发厅”，还“真是次远行”（第36回）；刘美心在澡堂洗澡摔伤住院，何家喜丈夫阎宏宇探望时“拎着几个中药包进来”，说是从“八公山弄来的干蝎子还有续骨草”，刘美心很感动，说“偏方治大病（第180回）”。

何家文婆婆“老家安徽寿县（第82回）”，大儿媳妇“是寿县一个破落户的女儿（第84回）”，大女婿是寿县正阳关人（第115回）。1967年，“凤台县淮河硖山口水位200.25米（第23回）”；刘美心说长胡子的鱼“是凤台县淮河硖山口的淮王鱼，是淮河里头的王（第75回）”；陈光明有一次“罢考”，与老五刘小玲的儿子汤洋洋竟然通过去茅仙洞游玩“来平衡人生（第188回）”。

六姊妹的故事写到2012年，而淮南市新时代故事还在续写。在市委市政府坚强领导下，全市人民锚定“六个新突破”目标任务，扎实推进产业转型、城市更新、乡村振兴、生态修复、社会治理“五大攻坚行动”，美好淮南呼之欲出。淮南市在已有数十项城市荣誉的基础上，2024年又新被命名为中国二十四节气之城。2025年4月刚荣膺全国双拥模范城称号，5月又跨进全国文明城市序列。如今，淮南市“十四五”发展规划即将收官，“十五五”规划蓝图正在描绘，“2035年远景目标”离我们越来越近。